

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Coreros de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Diciembre 14.
LOS CONSUMOS

Después de la sesión que se celebró ayer en el Congreso, los Ministros se reunieron en Consejo en un despacho de aquella Cámara, acordando crear una comisión extraparlamentaria encargada de examinar los medios más eficaces de substituir por otro impuesto el de consumos, sin perjuicio para el Estado ni para el Municipio.

Formarán parte de dicha Comisión Senadores, Diputados, industriales y comerciantes.

EL IMPUESTO DE ALCOHOLES

El Gobierno muestra empeño en que se llegue a un acuerdo con respecto a la reforma del impuesto sobre alcoholes.

De oro, plata, acero ó níquel

los relojes

SUIZOS DE GIRARD-PERREGAUX

son de exactitud cronométrica garantizada é irreprochable elegancia.

Preciosas decoraciones, nuevos estilos para señoras y caballeros desde 3 pesos á 460. Se venden exclusivamente en

La Casa de Hierro

OBISPO 68, ESQUINA DE AGUACATE Y O'REILLY 51. c2227 15d7-15a7

ACTUALIDADES

El grupo villareño independiente, compuesto de los representantes señores Martínez Ortiz, Albarrán, Longa y Torrado, ha tomado la iniciativa de dirigirse á las demás fracciones de la Cámara para ver de llegar á una inteligencia que haga posible el funcionamiento de la misma.

Plausible es el propósito del grupo villareño; pero si en el Senado no hay quien le imite ¿de qué servirá que la Cámara funcione?

En un artículo titulado "El asunto Villuendas" decía ayer *La Discusión*:

Hay por el momento, una divergencia respecto á la índole de la sesión. Entienden los moderados que no está en sus funciones de legisladores otra cosa que el cambiar impresiones sobre

los sucesos que se lamentan, aportando el mayor número de datos posibles, á fin de que la verdad sea traducida por la opinión de la simple exposición de los hechos; pero en manera alguna contribuirán á que se tomen acuerdos que deriven una intervención activa de la Cámara en lo que es de la esfera privada del Poder Judicial. Creemos que están los moderados en un terreno muy fuerte: está con ellos la Constitución, y la teoría de la división de los poderes, aceptada desde Montesquieu á la fecha, por todas las naciones constitucionales.

Pero pónganse ó no de acuerdo respecto á esta fórmula de procedimiento, es indispensable que la sesión se efectúe cuanto antes. No han de ser los elementos liberales quienes á ella se muestren remisos.

Aunque nosotros somos liberales ó estamos vendidos al oro vil de los radicales, según opinión autorizada de los órganos desautorizados del Gobierno, opinamos como *La Discusión*: ni las Cámaras pueden tomar acuerdos que invadan la esfera del poder judicial, ni los liberales deben oponerse á que se celebre la sesión en la forma que pretenden los moderados, pues cuanto á esto último, sería muy extraño que los que se llaman liberales y de seguro lo serán, no diesen toda la importancia debida al tribunal de la opinión pública.

Hágase luz en la Cámara y si resultase que en la muerte de Villuendas había culpables ¿qué mayor castigo para ellos, como políticos, si por acaso lo fuesen, que la condenación de todas las conciencias honradas? Y si se probase que en aquella desgracia de Cienfuegos no había habido ningún culpable ¿por qué habría de continuar persona alguna bajo el peso de acusaciones terribles?

Verdadera realización del departamento de locería y sombrerería á mitad de costo, en LOS PRECIOS FIJOS, Reina 7 y Aguila 203 y 205.

RELOJES DE PARED

El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa.

J. BORBOLLA, Compostela 56

DESDE WASHINGTON

8 de Diciembre.

Estos primeros días de Diciembre no han carecido de novedades. Cambio de gobierno en Madrid y en Londres; inauguración del rey de Noruega; Sara Bernhardt bombardeada en el Canadá con huevos podridos por unos estudiantes; el programa naval americano; el programa naval alemán; el protectorado japonés sobre Corea.

Aquí haremos un alto para decir que ese protectorado no se ha establecido á gusto de los coreanos; por lo menos, del elemento oficial. Hubo que distribuir por las calles de la capital unos mil soldados japoneses; y el emperador y algunos de sus ministros resistieron hasta que no pudieron más. El príncipe Whan se suicidó; su hermano, que era ministro de Corea en París, llegó a teyatear á Nueva York; y con motivo de esta llegada y de ese suicidio los reporters de la prensa americana han hecho, una vez más, de las suyas.

A Min Jueng Tchan, que así se llama el diplomático coreano, fueron á darle á bordo del vapor la noticia de que su hermano se había quitado la vida; y como habían leído, no se sabe donde, que en Corea cuando alguien se suicida, sus hermanos y sus tíos tienen que "alternar", irse, cose al otro mundo, por más delectable que le parezca éste, los cruces noticieros le preguntaron á Min Jueng Tchan:

—¿Piensa usted matarse?
A esta interrogación macabra y totalmente desprovista de delicadeza, el distinguido coreano dió una respuesta llena de cautela diplomática:

—No lo sé.
—¿Cómo? insistieron sus interlocutores, resueltos, al parecer, no sólo á que el hombre se matase, sino á obtener que lo hiciese allí mismo, delante de ellos, para que les diera buen original. —¿Cómo? ¿No es costumbre en Corea?.....

—¿Qué va á ser?—replicó el señor Ministro—ni lo ha sido nunca.

Y luego, se informó de si en los Estados Unidos había muchos japoneses. Es evidente que no los hacen gracia, después de lo sucedido en Corea. Había venido á quejarse de ellos por ante el Presidente Roosevelt; se le ha dicho aquí que dispense y que á los Estados Unidos les tienen sin cuidado las brutalidades que el Japón cometa para proteger á los coreanos. Porque los japoneses, apesar de los crisantemos y de las flores de cerezo y del Bushido código del honor; también tienen su legua de mal camino.

¿Qué pueblo les tirará la primera piedra? Pero los hombres decentes de todos los pueblos y que no hayan hecho ni aprobado atrocidades, tienen el derecho de censurar las tropelías de los nippones. En Corea, según un americano que se lo ha contado al *Sun*, de Nueva York, expropiaron tierra sin pagar indemnización, ó pagándola tan

pequeña, que es una burla; á los delincuentes, si son coreanos, los castigan fuertemente, y si son japoneses, rara vez. Se ahorca y se fusila con prodigalidad; y, por supuesto, como no hay que descuidar el negocio, la invasión del mercado por artículos baratos del Japón, que no pagan derechos, ha arruinado á los comerciantes del país, que tenían grandes existencias de productos europeos y americanos, por los cuales han pagado derecho y que no habían podido vender á causa de la guerra.

Ya en 1894, cuando los japoneses vencieron á China y ocuparon á Corea, dieron muestras de sus mañas. Mr. Pedro Leroy-Beaulieu, en un reciente libro, ha repetido lo que ya se había publicado hace años! A los coreanos se les impusieron muchas reformas; unas buenas y otras oportunas; otras buenas *per se*, pero prematuras; otras pueriles é irritantes; como por ejemplo, prohibir que se vistiese de blanco, cortar las trenzas á los hombres, proscribir los sombreros altos y las pipas largas. El 7 de Octubre de 1895, la emperatriz de Corea fué asesinada en su palacio por gente pagada por los japoneses y con la complicidad de la Legación del Japón.

Se sabe que los coreanos son unos infelices, bastante desaseados y un tanto grotescos; pero eso no justifica el que los japoneses los tratasen de una manera que el *Sun* califica de "abominable". Ese diario agrega: "Entonces tenían que habérselas con las intrigas rusas y combatir el prestigio de Rusia. Ahora los protectores tienen libre la mano; y se presume que esa mano es más pesada que nunca".

Frente á esta desagradable novedad que se nos ha ofrecido en estos días y que no es nueva—un pueblo apaleado y desgozado por otro pueblo—se puede poner, para paliar el mal efecto, la hermosa hazaña del capitán noruego Amundsen, que, con siete tripulantes más, en un barco de 47 toneladas, ha ido de Groenlandia á las costas de Alaska, ha navegado por el polo del Noroeste—descubierto por Mc Cure y no explorado hasta ahora—y ha rectificado la posición del polo magnético. Ya el telegrafo ha hecho famoso en el mundo entero el nombre de este noruego intrépido, que fué el segundo de Nansen en las expediciones árticas. Se espera con ansiedad el relato de su viaje, por lo que importa á la ciencia y hasta por cierto interés dramático que contendrá; pues según comunican de Seattle, en el Estado de Washington, que es donde Amundsen ha tomado puerto, éste ha descubierto rastros de la expedición de Franklin, que se perdió hace más de medio siglo.

En este año de 1905 los hombres de mar se han lucido. Togo y Amundsen han hecho cosas grandes; el primero, con una poderosa escuadra; el segundo con un cascarón de nuez.

X. Y. Z.

GACETA INTERNACIONAL

Como el hablar mal de España y compararla desventajosamente con otras naciones es tan corriente aun entre los mismos españoles, para demostrarles á cuantos se dedican á tan injusta labor, la ignorancia que preside sus conversaciones, copio á continuación lo que de España opinan en el extranjero y el concepto en que la tienen los grandes hombres de Estado.

He aquí lo que dice el *Mail* de Londres:

"Pueblo más orgulloso que el español no existe sobre la faz de la tierra. Pero este orgullo es un sentimiento elevado que no se exhibe mostrando desprecio y altanería para con los demás, sino una cortesía general y una dignidad que anima las relaciones de todas las clases del pueblo. La distinción entre clase y clase es mucho menos acentuada en países latinos que en el Norte. Yo he visto á señoras finísimas, adornadas de las últimas creaciones de la Rue de la Paix, conversando de la manera más amistosa con las más humildes mendigas. Al grande de España se le ve partir y cambiar cigarrillos con el conductor de ómnibus, y á menudo no sabe uno á cuál de ellos dar la palma en materia de gracia y urbanidad. Porque el español es maestro consumado en aquellas artes de finura y delicadeza que hacen agradable la vida. En España abundan; condes, marqueses y nobles de toda especie como coronales en Norte América; pero allí no existe una aristocracia como la entendemos en Inglaterra, poderosa y soberbia en su riqueza y calidad, fuera del contacto con el pueblo y ejerciendo á su modo influencia política y social. Y esta tierra de España, que figura en la imaginación septentrional como la tierra clásica por excelencia del grande, del hidalgo, de la ceremonia ostentosa, de la suntuosidad en todo, es, en el sentido que dejo dicho, y en puridad de verdad, el país más democrático de Europa".

En la inauguración del Congreso económico celebrado en Mons, el Rey Leopoldo de Bélgica, refiriéndose á España, dijo que era una nación de inagotable riqueza, y que á pesar de haber sido objeto de explotación desde la más reciente

mota antigüedad, seguía produciendo y seguían sus productos siendo codiciados en los mercados extranjeros.

M. Loubet hablando de España y de sus hombres de estado ha dicho:

"Al propio tiempo, justo es reconocerlo, no se evidencia que el país se resienta poco ni mucho de las desazones de sus prohombres, sino que, antes bien, goza con verles cariacontecidos. Todo hace creer que á no haber ocurrido las sequías andaluzas, atravesaría España un período de prosperidad sin ejemplo. Los tumbos que da la política no repercuten por modo sensible en el país ni en su crédito exterior, donde sus valores se cotizan casi al nivel de toda otra gran nación".

Y no agrego lo que tantos otros han dicho, entre ellos el Emperador de Alemania que además de tener á España en un concepto superiorísimo ha dicho que el español es por excelencia el más alegre y simpático de los latinos, porque con lo dicho basta para demostrar á esos voceros de su propia ignorancia, que no dicen otra cosa que un montón de simplezas (no quiero darles el calificativo que les corresponde), consecuencia inmediata de una capacidad *cero* y de una cultura muy por bajo la línea de flotación.

TELEQUINO.

El Anteojo

OBISPO Y CUBA.

Ya están á la vista del público los juguetes y adornos para los árboles de Navidad.

Surtido completo y nuevo.

DON LUIS ZÚÑIGA

Ha sido nombrado primer jefe del Cuerpo de Bomberos de la Habana el distinguido caballero don Luis Zúñiga, antiguo jefe que fué de los Bomberos del Comercio.

Tenemos especial satisfacción en comunicar la noticia por tratarse de una persona de reconocidas dotes y competencia para el alto cargo que se le ha confiado. Reciba por ello nuestra felicitación más sincera.

Cantando la Cigarra pasó el verano entero y

LA

"ZARZUELA MODERNA"

se lo pasó encargando novedades para la presente estación y las cuales ofrece á V.

Lanas bordadas á 25 cts.
Paño amazona á 35 cts.
Tafetinas á 50 cts.

Sellos todos los días y triples los sábados.

"LA ZARZUELA MODERNA"

Neptuno y Manrique, Teléfono 1524

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: UN MATRIMONIO EN BAINOA.

A las nueve: Entre Cubanos... &., ó antes de las Elecciones.

QUIERE VD. CONSERVAR SU GANADO LIBRE DE ENFERMEDADES?

CURELO CON EL

Chloro-Naptholeum Dip

El mejor remedio conocido para

Las Garrapatas, Piojillo, etc.

El mejor desinfectante del mundo

Agentes: FINA & Co. — Obrapia número 25.

REINA N.º 21.

TELEF. 1.300

LA VIÑA

y sus

SUCURSALES.

Acosta 49, 51 y 53.

Monte 394.

Teléfono 880.

Teléf. 6.060.

Ruegan á sus consecuentes parroquianos se sirvan proveerse con alguna anticipación de los artículos que necesitan para las fiestas de Navidad, teniendo en cuenta lo difícil que es conseguirlo en los días próximos á dichas fiestas por la aglomeración de compradores.

Turrónes de Jijona, Alicante, Yema, Frutas, Mazapan, Fresas, &.—Vino Garnacha en galones.—Vinos generosos de Gonzalez Byass y Ca. Sobrinos de Harmony y otras marcas de las más acreditadas, en botellas y galones.—Vinos legítimos de mesa, españoles, franceses y de California, de los mejores cosecheros.—Sidra achampañada inglesa, marca Águila.

Galletitas finas inglesas, en envases de lujo, propios para regalos. Frutas abrigantadas francesas en cajas de lujo de 2 libras, 1 libra, media libra y un cuarto de libra.

Avellanas, nueces, castañas, pacañas, coquitos, dátiles, higos de Smyrna y toda clase de artículos propios de las próximas fiestas recibidos directamente de nosotros, se venden por mayor y menor en

REINA NUM. 21.

La Viña,

TELEFONO 1.300.

Y sus Sucursales

ACOSTA 49, 51 y 53.

MONTE NUM. 394

Teléfono 880.

Teléfono 6.060.

Rioja Lai nez

el vino mejor y más

puro de la Rioja venido á Cuba

IMPORTADORES:

Romagosa y Comp.

17544 alt 113-19 n

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA

Especialista en enfermedades de las Str. y de los niños.

Cur. las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.

C 1409 155 -1911

EL ANON DEL PRADO

PRADO 110

HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONES de variadas clases, LECHE PU RA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas; REFRESCOS exquisitos de frutas nacionales; GRAN LUNCH; especialidad en SANDWICHES; CHOCOLATES SUPERIORES servido á la francesa ó española; DULCES FINOS, secos y en almibar; LICORES LEGÍTIMOS de las marcas más acreditadas; CAPE PURO y aromoso caraoilla, de Puerto Rico; y por último, un excelente surtido de TABACOS y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas.

Los precios de esta casa no han sufrido alteración.

C-2300 alt 1 d

CHOCOLATES Matias Lopez

el mejor, el más sano, el más nutritivo. Mejor no existe. Unico receptor. E. TORREGROSA.

Obrapia 58. Teléfono 789.

17551 301-6

ADROIT-YMBERT

Vino generoso que dá vida y rejuvenece.

Exito asombroso. Celebridades médicas lo recomiendan. Unico importador: 17551 R. TORREGROSA, Obrapia 53. 301-6

Flor de Tomás Gutiérrez
Cigarrros Habaneros Superiores
Busquese el Vale en la cajetilla.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

Discos y Gramófonos

La Melba, Michalowra, Sembrich, Boronat, Boninsegna, Tamagno, Caruso.

De todas estas notabilidades del arte lírico tiene discos

La América

En zarzuelas, peneras, sevillanas, tangos, pasos dobles españoles, etc., hay un gran surtido, tanto en variedad como en cantidad.

Discos cubanos.—Canciones y danzones por Valenzuela y otros.

No compen armarios para guardar discos que no sean de gavieta para la mejor conservación de los discos.

Á guisa europeas y americanas, Gramófonos de Victor y otros fabricantes.

Cajas para guardar discos con sus cartones.

La América, de Julián Gómez,

tiene también de venta un gran surtido de novedades en leza, cristalería y artículos de arte.

Galiano 113. — Teléfono 1539

d 2249 alt. 4-1-10 4 m.-14

TRIBUNA LIBRE

El obrero y su casa

Allá, en las grandes poblaciones europeas y entre los jornaleros campesinos, donde tan difícil y penosa es la vida del pobre por la intermitencia del jornal, lo reducido de éste y las exigencias del clima, se explican y justifican las agitaciones obreras y se comprende que en el calor de la lucha se exageren los términos y se fomenten aspiraciones desmesuradas, que si fueran realizables, producirían seguramente un estado social peor que el que se trata de combatir. Pero descartando cuanto pueda tener de exageración y utopía las teorías socialistas, comunistas, etc, hay que reconocer que en el fondo de la cuestión palpita un problema de equidad y de justicia, y que si los medios propuestos para corregir el mal no son convenientes u oportunos, esto no destruye que el mal sea cierto y justo, por lo tanto, la queja.

La diferencia de estado entre las clases sociales es demasiado grande para que puedan aceptarla sin protesta los que por capricho de la suerte van venidos a ocupar la situación más penosa. Absurda es la pretensión de una igualdad asfixiante á que la misma Naturaleza se opone y que si fuera posible impondría empezaría por apagar toda iniciativa y estímulo y empujaría á la humanidad rápidamente á la dispersión y á la barbarie. Sería el proceso inverso de la marcha que ha seguido el hombre á través del tiempo en que á impulsos de las diferencias de aptitudes y de carácter tendía á la agrupación, para aparecerse y completarse mutuamente, pasando el hombre primitivo de los bosques á constituir la familia, luego la tribu y después la nación.

Pero si es evidente la necesidad de diferencias de estado, puesto que hay diferentes aptitudes, y si aquellas son el estímulo para que éstas se descubran y se ejerciten y de su esfuerzo resulte el progreso de la humanidad, es preciso también reconocer que esas diferencias deben tener un límite señalado por la razón y la justicia; y si no queremos poner barrera á las aspiraciones de los afortunados que se encumbran, si es indispensable, ineludible, impedir que la escala descienda hasta profundidades inhabitables.

Si la organización actual de la sociedad produce clases desamparadas para las que la vida es un castigo de de faltas no cometidas, una serie de privaciones y miseria, sin emperanzas y sin compensaciones, arrastrándose entre el polvo que otras clases levantan con sus trenes y sin más objeto que contribuir con su esfuerzo mientras el escaso alimento lo consienta, al aumento de bienestar de las clases más afortunadas, entonces es que en esa organización hay defectos graves que corregir. No hay que culpar á nadie. No hay que concebir odios en los de abajo ni prevención ó desprecio en los de arriba. Ni unos ni otros eligieron antes de nacer la posición, la suerte, el talento ó la maña que habían de tener en la vida.

A nadie puede culparse en concreto porque la causa es anterior á todos y obra inconscientemente del desenvolvimiento de la humanidad, por lo que su remedio ha de procurarse por la evolución pacífica de las ideas y con reformas sociales bien meditadas que vayan arraigando en las costumbres.

En este privilegiado país no se conocen todavía las angustias y miserias que sufren las familias obreras de la Vieja Europa. Aun siendo el trabajo constante, lo exiguo del jornal no permite al obrero mantener con algún esmero su familia sino que escasamente, y ayudado por el trabajo de la mujer, puede cubrir de un modo imperfecto sus necesidades y cuando el paro viene sin ahorros y sin crédito la miseria

es espantosa. La calidad y número de emigrantes lo demuestra y hasta nosotros llega de vez en cuando el rumor de los lamentos ó los ayes desahucados de regiones enteras donde millares de familias carecen de pan. Aquí podrá ocurrir algún caso aislado y ser alguna vez debido á causas independientes de la voluntad del desgraciado, pero nunca puede tener el terrible aspecto que le añade el medio; porque lo que hace pavorosa la miseria es su generalización, que multiplica de una manera enorme sus terribles efectos, pues cada infeliz se encuentra rodeado por una turba de otros tan infelices como él, de los que ningún remedio puede esperar y todo daño puede temer.

Por eso, emplear aquí el tono, los procedimientos y actitudes que se usan en Europa para soliviantar á las masas, resulta doblemente censurable, pues si allí son muchas las propagandas insensatas, tienen al menos un apoyo, un hecho fundamental que aquí no existe. Por eso también, porque aquí estamos en mejores condiciones, acaso podamos favorecer en algo á los de allá, no sólo con el socorro generoso, que como recientemente para Andalucía ha contribuido este noble pueblo, sino con algo más permanente y de mayores consecuencias. Porque esa caridad efusiva que tanto honra á nuestra raza y que en las tremendas crisis del hambre se desborda sin vacilación y sin reparo, nada resuelve en definitiva; sólo atenúa ó mitiga por un momento el paroxismo del dolor y prolonga existencias desesperadas. Lo que hay que hacer es prevenir, estudiar las causas y su remedio, reformar las leyes que sean obstáculo y crear instituciones que coadyuven al mismo fin.

Desde aquí, á distancia conveniente para no estar envuelto en el oleaje de las pasiones excitadas, pero conociendo bastante las necesidades y sufrimientos de la población obrera de Europa, podemos con más tranquilidad estudiar todas las fases del problema; y la mejor situación de este pueblo permitirá hacer ensayos, ó mejor dicho, se han hecho y se están haciendo ensayos que son ya pruebas concluyentes, de que es posible introducir una mejora en el modo de ser y de existir de las familias obreras que ha de producir una cantidad grandísima de bienestar á las clases desheredadas y por irradiación á todos los habitantes de las grandes poblaciones.

Todos aquellos que algo pueden por su posición, por su talento ó por su experiencia, deben contribuir á la obra de solucionar el problema social, obra de caridad y de amor, porque tiene por objeto mejorar la suerte de los humildes, y al mismo tiempo obra de previsión y de egoísmo, porque evitará ó alejará, atenuándolos, trastornos y revoluciones.

Yo carezco en absoluto de las dos primeras condiciones, pero tengo experiencia, más por esfuerzos de reflexión que por los hechos de los cuales mi inclinación á meditar ha podido extraer toda su enseñanza y, sobre todo, creo poder contribuir con una pequeña piedra á la obra colosal, y me parece que faltaría á mi deber si por modestia ó pereza, ó por huir á decepciones de la vida, no expusiera yo mi pensamiento, no señalara los hechos que demuestran la factibilidad de la idea y no excitara á otros que con más talento, más acierto y mejor preparados, acojan la propaganda y vulgarización de esta mejora.

Yo creo que nada se puede hacer más eficaz para el mejoramiento de las familias obreras, tanto en el orden moral como en el de los goces de la vida, como el conseguir que el mayor número de éstas (mientras no puedan ser todas) habiten en vivienda propia, sana y agradable.

La importancia de esta propiedad no se nota por entero desde el primer mo-

mento, pues su mayor valor son las consecuencias que ha de producir, pero aunque sólo se tenga en cuenta el hecho aislado, ya sería razón bastante para intentarlo. Y que esa aspiración es realizable, se demuestra como se demuestra el movimiento, andando, porque aquí en la Habana y en alguna otra población de la Isla se viene haciendo con éxito completo.

Por eso decía más arriba que acaso podamos ofrecer á nuestros hermanos del viejo solar un buen ejemplo que seguir y una nueva mejora que procurar, pues lo que se hace aquí puede servir, con las modificaciones que sean necesarias para obtener allí el mismo excelente resultado.

Contando con la benevolencia del DIARIO, de este gran auxiliar de toda idea noble y generosa, me propongo desarrollar ésta en un próximo artículo, procurando hacer notar la gran

importancia que tiene y la influencia que ha de ejercer en el obrero aislado, en las relaciones de la colectividad, en el interés del ciudadano y, en fin, de garantía de paz y orden que esto representará para la sociedad entera, y también indicaré los medios que pueden emplearse allí para conseguirlo, deduciéndolos de los sistemas que aquí están produciendo bellos resultados.

Ojalá yo supiera expresar con galanura mi pensamiento, haciendo ameno, y sobre todo, interesante este estudio, y consiguiera que otros hombres de buena voluntad, de propaganda y acción, de posición ó de saber, tomaran empeño en esta importante reforma social que ahora está en gestación y que yo creo llegará á una aspiración condensada en esta frase:

Cada familia una casa.
EMILIANO BERENGUER.

ESCUELAS DOMINICALES

Mucha animación hay para la fiesta del Arbol de Navidad, que, como otros años, prepara la piadosa Asociación, cuyo nombre encabeza estas líneas. Y no es extraño: son tantas y tan distinguidas las madrimas y tan buenos y bonitos los objetos que van enviando, que esperamos tendrán una concurrencia tan selecta como numerosa.

Ha aumentado la junta á los festejos ya anunciados, un globo y un cesto de sorpresas y también un carrousel.

Recordamos á las personas que piensen enviar objetos para dicha fiesta lo hagan á la mayor brevedad posible, para ordenarlo todo con oportunidad.

Cuanto más calor haya, más grata resulta la cerveza LA TROPICAL.

CRONIQUELLA.

La Moda.

La Moda, reina y señora mía, es una dama que se impone por su propia voluntad y á la que siguen todos los que se precian de buen gusto como al pastor el rebaño. Dicta leyes cuyo espíritu se acata sin discutir su alcance. Su capricho no es como el del niño, que con un juguete cualquiera se deja convencer, sino que impera como la voluntad del soberano absoluto. Decir que una cosa está pasada de moda, es decir que pase al archivo de lo inservible, y por el contrario, decir que lo manda la Moda es decir que se siga á ojos cerrados.

Pero no siempre la moda es la encarnación del capricho; veces hay en que representa la satisfacción del gusto. Y no siempre pasa, como pasan las nubes por el cielo, para ir á largas distancias donde la vista no puede seguirlas: hay modas permanentes, contra las que no puede nada ni nadie, y modas que resultan doblemente beneficiosas. Una de ellas es la de fumar—moda que se ha convertido, como ciertas rentas,—y otra la fumar cigarrillos porque es digna de ello por su excelencia. Como que el tabaco que emplea en la confección de sus cigarrillos es legítimo de Vuelta abajo, magnífico el papel, esmerada la confección, y con todos esos elementos, el fumador disfruta de satisfacciones mil.

Hay otra circunstancia que ha hecho que la fábrica La Moda llegue á ser toda una institución: la inteligencia y práctica en estos negocios de los señores Villamil y Larrea, que se maestros consumados en la industria tabacalera, y luchan valerosamente para que esa marca figure en primera línea entre las más renombradas. Y que han logrado lo que deseaban lo dice el trabajo colosal de esa fábrica, el aumento en los pedidos y la satisfacción que experimentan los fumadores del cigarro La Moda.

Y para remate de tantas ventajas hay, además, como se anuncia á diario en el DIARIO, los regalos extraordinarios que hace La Moda á sus favorecedores por medio de los cupones que llevan sus cajetillas: regalos mensuales, artísticos, útiles y de valor, y regalos extra, como los de Navidad. Los cupones de La Moda no caducan nunca.

Base-Ball

EL CAMPEONATO NACIONAL

Esta noche se reunirán en la morada de nuestro particular amigo el licenciado D. Ramón J. Martínez, los señores que componen la Liga General de Base-Ball, con objeto de tomar acuerdo sobre la celebración del CAMPEONATO NACIONAL.

La inscripción de los clubs queda cerrada esta noche definitivamente.

PARA HOY

Esta tarde se efectuará el segundo desafío de la serie concertada entre los clubs Habana y Almendares.

MENDOZA.

FRONTON JAI-ALAI.

Partidos y quinielas que se jugarán hoy jueves 14, á las ocho de la noche en el Fronton Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos.

Entre blancos y azules.

Primera quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos.

Entre blancos y azules.

Segunda quiniela á 6 tantos.

Que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el cuarto abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta viernes 15 á las 4 p. m.

Habana, Diciembre 12 de 1905.—El Administrador.

MODELOS PARA 1906

FABRICADOS PARA

LA GRANADA
OBISPO 26, ESQUINA A CUBA.

La Casa Mercadal
SAN RAFAEL, 25



JUAN MERCADAL

dueño de esas afamadas peleterías, recibe SEMANALMENTE

grandes remesas de superior calzado, de alta novedad, de glacé, charol, pieles de color, cortes y formas

NUEVOS COMPLETAMENTE

de los afamados fabricantes de los Estados Unidos

Banister, Walk-Over, Krippendorff, Merriam y otros de quienes únicamente reciben

LA GRANADA
OBISPO,
24 y 26

LA CASA MERCADAL
S. RAFAEL,
25



DISCOS CUBANOS

Ha llegado una gran partida á la Loceria La Bomba, como tambien un gran surtido de Discos y Gramófonos americanos y europeos; Operas, Zarzuelas, Bailables, etc. Pídanse catálogo y precios. M. Humara. (S. en C.) Muralla 85 y 87. Habana. Especial atención á los pedidos de fuera de la Habana.

LA HABANERA

UNICA CONFITERIA FRANCESA.—OBISPO NUMERO 89

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido para las fiestas del presente mes un gran surtido de artículos propios para dichos días, tales como: *Fruitas brillantadas en elegantes cestos y cajas. Estuches con Galletitas finas; preciosas Bomboneras, última novedad y los afamados Marrons-Glacé.*

Para Regalos, ¡La Habanera! Obispo núm. 89

FOLLETTIN 85 CADENA ETERNA

novela histórico-social por
CAROLINA INVERNIZZO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 135)

(CONTINUA)

No podía maldecir del destino, que colocaba á su paso tantas voluntades honradas.

Había sufrido, verdad; pero se olvidaba de las pasadas torturas al verse objeto de tantas atenciones, de tan profundos cuidados, del afecto de todos, hasta el extremo de figurarse que soñaba, amada en las maravillas de la magia. Emilia escuchaba seriamente y poco á poco colóvelo la conversación á la señora Coppola y á su hijo, inquiriendo con habilidad el origen de la amistad de Tilde con Rinaldo, y la vida que éste hacía en Turin.

Tilde no adivinó á qué clase de sentimiento obedecía su amiga para interrogarla de tal manera.

Le parecía naturalísima su curiosidad, y como sentía impulsos expansivos, habló con calor de Rinaldo, ensalzando sus méritos y virtudes.

—No usaba su verdadero nombre, me han dicho—preguntó Emilia.

—No, porque deseaba que nadie adivinase el doloroso misterio de su existencia.

—¿Qué efecto te causó la noticia de que estaba casado?

—Ninguno. Sufrí porque le acusaron de asesino por culpa mía, y compadecí á la pobre mujer que, ciega por el amor, calumniaba á los que no le habían hecho ningún mal.

Emilia calló un instante, y luego prosiguió con ingenuidad.

—¿Y si Rinaldo fuera libre, le hubieras amado?

Tilde no le contestó.

Habíase desvanecido el sueño forjado en su alma, pero en su corazón conservábase intacta la imagen de Rinaldo. Era el primer hombre que hizo palpitar sus sentidos, pero el secreto de su alma no era revelable, ni aun á la mejor amiga.

Juzgaba que se empañaría, si tal hiciera, la pureza de su sentimiento.

Por eso sonrió y calló.

—Sin duda no piensas—exclamó después—que yo soy una pobre muchacha y el señor Rinaldo un hombre rico que, aunque libre, no se hubiera fijado en mí.

—Pero sí, fascinado por su belleza, considerando tu virtud y no tu pobreza, te hubiera ofrecido su mano!

—Querida Emilia: por lo visto quieres burlarte de mí. Tus elogios, que

atribuyo á tu bondad y á la generosidad de tu espíritu, te conducen á imaginar fantasías por nadie pensadas. ¡Si yo quisiera al señor Rinaldo, crees que viviría á su lado, que su madre me amaría como á una hija! El señor Rinaldo ve en mí una pobre muchacha necesitada de protección; yo le adoro como á mi bienhechor y procuro pagar con mi afecto á su madre y con el respeto á él, la deuda de agradecimiento que nos une.

Aunque Tilde estaba algo conmovida, hablaba con tanta naturalidad y sencillez, que Emilia no dudó de la veracidad de sus palabras.

Radiante de felicidad, abrazó á su amiga, exclamando:

—¡Mejor, mucho mejor!

—Como Tilde la miraba sorprendida: —Más tarde sabrás la causa de mi contento, añadió;—por ahora no puedo decirte ni una palabra; me reservo mi secreto.

La besó con efusión y tornó al interrumpido bordado, cambiando de conversación.

Tilde respondía con tranquilidad; pero en algunos momentos diríase que escuchaba una voz interna que hablaba imperiosamente.

Emilia, risueña y jovial, no observaba aquellas fugitivas sensaciones, y cuando volvió á su casa se arrojó al

cuello de su padre y con solícita ternura le dijo:

—¿Cómo me gustaría tener una hermana que se pareciera á Tilde!

El señor Pozzo sonrió, respondiendo:

—¡No te basta con que sea tu amiga?

—No, no, desearía tenerla siempre á mi lado. Papá, ¿por qué no haces una cosa?

—¿El qué?—dijo con dulzura el señor Pozzo, contemplando á su hija.

—Casarla con mi hermano.

El cariñoso padre respondió con seriedad:

—¡Es, acaso, Camilo quien te ha sugerido semejante idea!

—No, papá; es mía únicamente, ¡Tilde es tan bella, tan buena y la quiero tanto!

—Esa no es una razón para que deba casarse con tu hermano. Estimó mucho á Tilde, la admira, estoy persuadido de que labraría la felicidad de un hombre; pero no es la niera que deseo. ¡Se ha hablado de ella demasiado!

—Pero sabes muy bien que es inocente...

—No lo niego; pero la mancha impresa en su nombre no se borrará jamás.

Emilia levantó su rostro lindo y moreno, con expresión de energía y desdén, de que no se la hubiera creído capaz.

—¡Ah! cometes una injusticia, pa-

pá... ¡Cómo!... ¡Porque los malvados hayan osado calumniarla. Tilde no podrá abrir su corazón á ningún afecto, tener un marido, crearse una familia!

—No digo tal cosa; á esa joven no le faltarán buenos partidos, y será una esposa y una madre modelo; pero no consentiré nunca en su unión con mi hijo.

—Papá, eres muy malo, muy malo, y voy á dejar de quererte.

El señor Pozzo la abrazó tiernamente.

—Vamos, no seas caprichosa ni testaruda. ¡Crees que Camilo sea contrario á mi parecer!

Una rápida llama brilló en los hermosos ojos de Emilia.

—¿Quién sabe, ¡Tilde es tan hermosa!

—La belleza de una mujer no es suficiente para justificar una locura, para que un hombre olvide su propia condición, se aparte del cumplimiento de su deber, á menos que esa joven, á la que considero un ángel, no haya empleado las artes de la seducción para impresionar á tu hermano.

Los ojos de Emilia se llenaron de lágrimas.

—¡Oh, papá, por favor: no la calumnies! Tilde es incapaz de la más ligera coquetería; su alma es tan hermosa como su semblante. Nunca me ha hablado de Camilo. Soy yo la que formé en

mi mente el proyecto de casarla con mi hermano, contando con tu consentimiento, segura de que él no encontraría una esposa más adorable, tí una niera más respetuosa y yo una hermana más cariñosa.

El señor Pozzo admirábase del modo de hablar de su hija y la energía de sus frases. Siempre la consideró como una niña, toda amor y ternura, pero tímida y delicada.

Nada comprendía; pero sí sospechaba la secreta complicidad de sus dos hijos.

Estaba seguro de que Emilia hablaba por Camilo, y de que éste amaba á Tilde, no atreviéndose á confesarlo á su padre. Para no incurrir en su desagrado, intentó dar el primer paso valiéndose de su hermana.

Las facciones del señor Pozzo se contrajeron ligeramente, pero estimó de su deber demostrar severidad y contener su emoción.

—Hablas maravillosamente, hija mía—dijo abrazando á la joven;—pero si no quieres enojarme, no hablemos más de este asunto, pues de lo contrario, me obligarás á poner coto en la amistad que á Tilde te une. Dame, pues, un beso, y no pienses más en ello.

(Continuará.)

Habaneras

Notas

En el Ateneo. Social y artísticamente, el concierto de anoche ha sido, entre las de su clase, la mejor y más brillante fiesta á que ha asistido en la culta sociedad.

El aspecto que ofrecía aquella sala, radiante de luces y colmada de concurrencia, era hermoso, indescriptible. Yo no había visto nunca en el Ateneo, á no ser en un baile, concurso tan numeroso.

Larga es la relación de nombres. Haré mención primeramente de un grupo de damas tan distinguidas como Leopoldina Luis de Dolz, María Amador de Pichardo, América Pintó de Chacón, María Ximenes de Primelles, María Teresa Carrizosa de Robelin, Cécilia de Monte de Del Monte, María Julia de Plá, Isabel Luisa Malberly de Céspedes, Chela Hamel de Aguilera, Caridad Eca de Paredes, Tula Terralbas de Bosque, Dolores Inclán de Meza, Pepita Casanova de Adelantado, Matilde Ubeda de Morales, Blanche Z. de Baralt y la espiritual y elegante Mme. Arregui.

Tres señoras más. La Condesa de Loreto, María Martín de Dolz y María Parde de Maersa. Damas las tres tan distinguidas como elegantes.

Señoritas. Formaban una pléyade encantadora entre la cual sobresalían, en primer término, Esther Cabrera, Encarnación Chacón, Sofía Onetti, Teté Robelin, Mariana Varona, Carmea de Castillo, Amadita Bedía, Inés María Plascencia, María Josefa Recio, Tomasita Díaz Alfonso, María Teresa Chacón, Alicia Onetti, María Teresa Zoila, Ascensión Cabarga, Matilde Portela, Lolita Carrillo, Ofelia Díaz Piedra, Rosita Jiménez, Nena Justiniani, Isabelita Chabun y las dos graciosas hermanitas Planas, Enriqueta y Regina.

Llamaba la atención en los salones del Ateneo una espiritual y fina figurita que por vez primera aparecía en una fiesta de la sociedad habanera.

Era la señorita de Reyes Gavilán, la graciosa Hortensia, cuya aparición saludó la crónica con un elogio y una flor.

Es lindísima! Una trinidad adorable. Componíanla Emma Montejo, Saritita de la Vega y Adriana Bonet, tan bonitas y tan distinguidas.

Para completar la relación de las señoritas en la fiesta de anoche fáltanme los nombres de Adolfa Valdés Cantero, Conchita Agüero, Guillermina Portela, María Teresa Ramírez, Geneviva Johaet, Nena Calves, Celia María Recio, Coralina March, Asunción Mesa, Charrito Rivero, Nena Suárez y Amada Hernández.

Y ya, cerrando deliciosamente el carnet, el nombre de una niña encantadora. María Herminia Dolz. El Ateneo, y de modo especial su diligente é insustituible director, el señor Pichardo, puede ufanarse del éxito del concierto con que ha coronado la serie hermosa de las fiestas del año.

Ninguna, puede decirse, la ha sobrepasado.

Ni en animación ni en lucimiento.

Sobre un chismecito. Dice ayer Miguel Angel Mendóza en sus leídas Elegantes de La Discusión: "Dos reputados doctores en Medicina, viudos, han pedido un matrimonio á dos distinguidas señoritas de nuestra buena sociedad."

Uno de ellos ha pedido á la hermana de su primera esposa. Las iniciales de él: E. N. Y de ella: R. M. C.

Y el otro doctor, cuyas iniciales son A. P. M., ha pedido, como ya dijimos antes, á la bellísima señorita D. M. R. G."

Se refiere la primera nota á Rita María Carol.

Pero está equivocado el compañero. La señorita Carol con quien contrae matrimonio es con su primo, el señor César Casanova, iniciales éstas que no concuerdan, como ven ustedes, con las apuntadas en las Elegantes.

Esta boda ha sido señalada para el diez de Enero en Belén.

Como regalo de su señor padre recibirá la novia un chalet, próximo á ser construido en el Vedado, donde fijará su residencia.

Y el otro chismecito? Si en lugar de D. M. R. G. hubiera puesto el simpático colega A. R. G. hubiese acertado. Bien decía yo: ¡Son tan pocos en saberlo!

Proverbio ruso dedicado á los solteros: —Antes de partir para la guerra reza una vez; antes de embarcarte reza dos veces; antes de casarte reza tres veces.

Y los viudos reincidentes cuántas veces tendrán que rezar?

En perspectiva... La Academia-Massanet hace sus preparativos para el concierto final del año en el que tomarán parte sus alumnas más aventajadas.

Resultará una bella fiesta de arte. Que son siempre así todas las que se celebran en tan brillante centro de enseñanza musical.

Una nueva gratísima. Es la de hallarse fuera de peligro, después de la operación quirúrgica que sufrió el lunes, la bella señorita Olimpia Amenábar.

Operación que fué admirablemente realizada por el doctor Enrique Núñez en su gran Clínica de la calzada de San Lázaro y en la que se vió secundado el joven y notable cirujano por facultativos tan expertos y tan reputados como los doctores Duplessis y Maril.

La señorita Amenábar se halla asistida con exquisito esmero.

Las dos nozas de la Clínica-Núñez, las buenas y amables Adela Ramirez y Cándida Capella, le prodigan carifiosamente toda suerte de cuidados y de atenciones.

¡Cuántos, como yo, hacen votos por el restablecimiento de Olimpia!

Tengo á la vista el programa de la relación con que celebra el Colegio Francés su fiesta anual de la distribución de premios.

Véase aquí: 1-a) Hymne de Bayamo 2-a) Marseillaise 3-a) Mandolinata 4-a) Chœur chanté par les élèves. 5-a) Discours de bienvenue, par Mlle Raquel Catalá.

6-a) Cuba, de G. Gómez de Avellaneda, poesía recitada por Mlle C. Alió. 7-a) Tango del azúcar, de Fraga, chanté par Mmes Lasa, Rodríguez Feo, Raynal. 8-a) Solo de harpe, par Mme Esmeralda Cervantes.

9-a) Fairy's tableaux, par 16 des plus grandes élèves. 10-a) Flor de guayaba, habanera, par l'Estudiantina. 11-a) Quién le cueva el cascabel al gato, (comédie) de R. P. F. et L. O. 12-a) Brise marine, de José María Heredia, par Mlle R. Catalá.

13-a) Tambourine drill, avec chants et accompagnement de guitares, mandolines, castagnettes, etc. 14-a) Discours par M. González Lanuza. 15-a) April, solo par Para González, chanté par Mmes Tremols, Pons, Vianello, Casuso, Abianedo, Alvarez, Alió, Rodríguez Feo, Martínez, Morales.

16-a) Good night drill, par les plus jeunes élèves. 17-a) Couronnement des élèves qui ont terminé leurs études par des examens officiels subis avec succès. 18-a) Apothéose de Cuba, de M. E. Falguère qui chantera 2 números de sa composition, entre autres: Soy cubano!, paroles de M. Manuel S. Pichardo. Grand défilé des nations.

Se celebrará la velada el miércoles de la entrante semana en el teatro de Payret bajo la presidencia de Monseñor Estrada, Obispo de la Habana, y M. Lefalvre, Ministro Plenipotenciario de Francia.

Doy las gracias á mademoiselle Leonie Olivier, la meritísima directora del Colegio Francés, por su atenta invitación.

Un hogar donde sonríe la felicidad. Es el hogar de mis buenos amigos, los jóvenes y distinguidos esposos María Montalvo y Martín Arístegui, que

ven hoy coronadas todas las dichas y todas las alegrías de su venturosa unión con el nacimiento de una niña encantadora.

¡Con cuánto júbilo viene á mis Habaneras esta noticia! Echerabuena á los simpáticos esposos.

Esta noche. La boda, en la iglesia de Guadalupe, de la señorita Lucía Díaz y el señor Antolín Sanz y Sánchez.

A las ocho. En Payret se cantará Fausto por vez tercera en la temporada.

La parte de Meñistófeles la hará, por indisposición del Comendador Perelló de Segnrola, el señor Cirino.

Y en la Plaza de Armas retreta por la Banda de Artillería. Punto final. ENRIQUE FONTANILLS.

COMIDILLA

Suma anterior...

Ven, muerte, tan escondida que no te sienta venir, porque el placer del morir no me vuelva á dar la vida. (Del condensador Lope, acaso)

Perdonándole á Lope la extorsión que hizo á la redondilla en la aplicación de su tercer verso, recurso indigno de tan gran poeta, y recurso risible, porque semeja al de aquel que teniendo un par de zapatos que no son de su medida desocuya un pie para que le quepa en el zapato, salta á la vista—mientras no se alegue en contra—que él fué quien más en la redondilla puso las manos, por lo cual la redondilla tornóse de floja en fuerte, de desmayada en viril, de dormicera en viva y elegante. Como que lleva el marchamo gatomacabólico que revolucionó las musas!

El cuarto verso de la redondilla, en el que Lope (acaso) substituyó el verbo tornar con el volver, resulta mucho más suave y delicado al oído. Tal vez Cervantes, conocía la redondilla de Escrivá, y al copiar, por mejor, la de Lope, restituyó á la de éste el verbo tornar por no encontrar que fuera necesaria la substitución. En verdad que Cervantes no se distinguió nunca por su buen oído poético.

En efecto, conservando en la redondilla condensadora de Lope el verbo empleado por Escrivá, parece un trabalenguas para gajos:

"Ven, muor-te, tan escondida que no te sienta ve-nir, por-que el pla-cer del mo-rir no me tor-ne á dar la vida".

Tanto agudo en erre, molesta el oído gradatamente, y la excesiva asonancia entre "por-que" y "tor-ne" es lastimosísima. La palabra "vuelva" evita esta asonancia y suaviza el último verso, que es el que más influye en el oído de los lectores. Vuelva, asonante con sienta; pero sienta, queda algo distante, y con buena intención y un gancho se disimula el "taeto de codos" en el timpano del consumidor poético más docto. Por esta distancia, buscada, indudablemente, por la elegancia y por la vida de la redondilla creo yo que Lope le puso los puntos á Escrivá, y que Cervantes copió de Lope la redondilla restituyéndola en su turno por algún escrúpulo de conciencia, no muy natural en los provisos de la Armada de aquella dichosa edad y aquellos tiempos dichosos.

Algo me había chocado el aserto de Un Curioso, de que Calderón interpoló la copia... de Lope entre los versos de sus dramas "Manos blancas no ofenden y El mayor monstruo, los celos; pero más me intriga ahora que Justo de Lara diga, y, por de contado, dice bien, que el de la Barca intercaló dicha redondilla en El Tetrarca de Jerusalén, con la declaración, que no es moco de pavo, de que desconoce el autor. A qué atribuir esta insistencia de Calderón en reproducir la redondilla hasta tirarse el entrétil... Buscaba portal expediente el autor y fué el precursor de los gacetileros que, ahora, para buscar el Pinto si el Pinto se pierde, lo anuncian en la gacetilla y suplican la reproducción á todos los colegas de la República?

Otra curiosidad queda. Justo de Lara dice, que la composición de Escrivá se titula: "Queja á su amiga ante el Dios de Amor, por modo de diálogo en prosa y verso." (Cancionero general, Valencia 1511). El señor Sánchez Marmol afirma que en El Cancionero Valenciano, la Canción de Escrivá aparece así:

"Ven, muerte, tan escondida que no te sienta conmigo porque el gozo de contigo no me torne á dar la vida. Ven como rayo que here, que hasta que ha herido no se siente su ruido, por mejor herir do quiere: así sea tu venida: si no, desde aquí me obligo que el gozo que habré contigo me dará de nuevo vida".

Esto es, en verso, sin que ni por las altas regiones aparezca que está escrita por modo de diálogo en prosa y verso.

Basta ya, dice Justo de Lara, de Escrivá y de canciones, ya que ni al señor Rivero ni á mí nos han de dar, desgraciadamente, otro premio como el de marras... No, no caerá! Las verdaderas y legítimas brevas solo caen una vez en la vida!

Para terminar y después de dar gracias á todos los que á esta dudosa y desigual contienda concurrieron, y muy expresivamente al literato amante de la literatura Justo de Lara, quiero dejar sentada aquí una protesta, ya que en más de cinco cartas que recibí relacionadas con la copia—Dios, ni la de la Dolores!—se nos zahiere—á Solís y á mí—dulcemente por haber dicho que quizás fué medio bobo, y acaso bobo enterito el Comendador Escrivá.

PROTESTA

Puestas las manos diestras sobre el corazón del Comendador Escrivá, y las diestras sobre nuestros corazones, protestamos formalmente que no vemos bastantes méritos en la Canción de autos para declarar tanto de la cabeza al Comendador, y si antes hubiésemos declarado en contrario de esta protesta, rogásemos nos tengan en cuenta las atenuantes, de obcecación, arrebató, inmundicia y manos limpias.

L. Solís.—A. Rivero. (Por el traslado de esta protesta y por lo divagado anteriormente). ATANASIO RIVERO.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

GACETILLA

EN LOS TEATROS.—En el Nacional no hay matiné hoy.

Para esta noche anuncia la empresa de la notable Compañía Escenote y de Variedades, que dirige el popular Publillon, una extraordinaria función llena de grandes atractivos.

Mañana, función de moda y debut de la notable familia San Leon's, la cual viene precedida de gran renombre, adquirido en los grandes circos de Nueva York.

En Payret se cantará esta noche, por tercera vez, la grandiosa ópera del maestro Gounod, Faust.

Mañana, beneficio de la señorita Allen, con Lucia.

En Albisu función por tandas. La dirección artística del popular coliseo las ha combinado de esta suerte: A las ocho: Cuadros disolventes. A las nueve: La reina de la Dolores. A las diez: Cambios Naturales.

Mañana, estreno de Evancfort, la última obra teatral del insigne Vital Aza. Superior es el programa combinado para esta noche por la empresa del favorecido Martí.

En la primera y segunda tanda irán, respectivamente, La alegría de la huerta y La trapería, obras las dos donde es aclamadísima la salerosa Pastorcito.

Como fin de fiesta, ó sea á las diez, irá Las Estrellas.

Mañana, estreno de La Dinamita. Y en Albahra anuncia la empresa, para la tanda de las ocho, el estreno de la zarzuela en un acto de Zarzo y Benimá, titulada Un matrimonio en Baños.

La segunda tanda se cubre con la aplaudida zarzuela Entre cubanos, &c. La obra de la temporada.

AEROJO.—Cuando la vió pasar el pobre mozo y syó que le dijeron: ¡Es tu amada! lanzó una carcajada, pidió una copa y se bajó el embozo. —¿Que improvise el poeta! Y habló luego del amor, del placer, de su destino...

Y al aplaudirle la embriazada tropa se le rodó una lágrima de fuego que fué á caer al vaso cristallino; después, alzó la copa y se bebió la lágrima y el vino.

Rubén Darío. LUCAS.—No tiene usted que detenerse á leer la firma de las numerosas pinturas que encontrará, en forma caprichosa de anuncios, en cercas, paredes y muestras.

Para conocer su procedencia no hay más que ver esas figuras primorosas. ¡Son sus colores firmes! Pues respuesta al canto: son pinturas de Lucas.

Son las más sobresalientes y finas que se importan en Cuba, y Emilio J. Delgado (Neptuno 21) su agente es el más complaciente y entendido representante de productos extranjeros.

DIPUTACIÓN DE MES.—La Junta Piadosa de Señoras de la Maternidad en la Casa de Beneficencia, ha designado para Diputadas de mes, en ese Departamento, á las distinguidas damas Belén Q. de Barnet y Marquesa de Larriaga.

Así se sirve comunicármelo la señora Juana Equileor de Rumbó, vice-secretaria de la Junta expresada, á fin de que lo hagamos público. Complacida.

MAGGI.—¡Saben ustedes por qué tiene tan robusta y fresca voz el gran baritone Maggi, y por qué no desentona nunca! Pues por una cosa muy sencilla. Porque no fuma otros cigarrillos que los de Cabañas. Y los cigarrillos de Cabañas hacen prodigios.

RELOJES CRONOMETROS

de oro, fijos, garantizados, modernistas, chatos, del grueso de un peso plata, en mate grabados, papel frotado y corazón de madera, última expresión de la moda, se encuentran en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56

UNA FRASE DE BOILEAU.—Cuéntase que el rey Luis XIV compuso una poesía y se la enseñó á Boileau para que le diera su parecer.

—Señor—le contestó el poeta—nada le es imposible á V. M. —¡Por qué!

—Ha querido hacer malos versos, y lo ha conseguido.

LO VIEJO SIEMPRE NUEVO.—¿Cómo puede conseguirse el prodigio de un objeto, un mueble, un cuadro, una prenda que lleva consigo el peso de los años, se la vea como acabada de construir? Por un procedimiento muy sencillo: la restauración, siempre que esa restauración la realicen personas entendidas en ella. Por ejemplo, los señores Cayón y Hermano, que tienen su taller en la calle de Neptuno, número 158.

La fama que han alcanzado en esa clase de trabajos Cayón y Hermano es grande y justifica el favor que el público les dispensa. Los muebles artísticos antiguos, las curiosidades y fantasías que van á su casa salen de ella como si las acabasen de fabricar y con el doble valor que le dan los años que tienen y las apariencias de belleza y novedad.

MANDARINAS.—¿Qué declin ustedes en Cuba no se dan las famosas naranjas mandarinas, de que se exportan de Valencia á Inglaterra millones y millones cada año? Pues se equivócan. ¡La prueba! Vayan á El Anón del Prado y verán el número considerable de ellas, cosechadas en Cuba y dulces como el almibar.

LA ÚLTIMA PALABRA.—En materia de abrigos y telas de invierno tiene en estos días la última palabra la popular y famosa casa Los Precios Fijos.

No se puede pedir nada más lindo en cuanto á abrigos y salidas de teatro, y si esto fuera poco todavía, en lo que resta de mes realiza á mitad de precios todas las existencias del departamento de locería y sombrerería, para dar entrada á las existencias almacenadas fuera de la casa, por falta de sitio, de artículos de sedería y pelotería.

Tante en merinos como en etaminas y sedas es primeroso el surtido que lucen los anaques, y Los Precios Fijos, día y noche, están atestados de numeroso público que allí acude atraído por el sistema de ventas especial que emplea.

Todo el mundo sabe que Los Precios Fijos están situados en Reina 7 y Aguilera 203 y 205.

DÍA COMPLETO.—Las pertinaces lluvias de la pasada semana fueron causa de que se suspendiesen en Matanzas las anunciadas fiestas de la Colonia Española y como que son muchos los que quieren desde esta capital ir á gozar de dichas fiestas, que se verificarán el próximo domingo, día 17, es de creer que se verá muy concurrida la excursión que para Matanzas saldrá de Villanueva á las siete de la mañana de ese día.

Retornará el mismo domingo por la noche.

LA ESTRELLA DE CUBA.—Rápidamente desaparecen los elegantes muebles de todas clases, los cuadros al óleo, las acuarelas, los primeros fantásticos de recreo y adorno, que trae La Estrella de Cuba de las mejores fábricas del extranjero, pero rápidamente también se renuevan. Los propietarios de este hermoso establecimiento (O'Reilly 56 y 58), se han visto obligados á hacer nuevos pedidos por el cable, y no es extraño porque á buen gusto nadie les iguala. Qué colección de mamparas de seda, de jarras y jarrones artísticos, de porcelanas, barro, biscuits, terracotas en bustos deliciosos y deliciosas estatuillas. Véanse los espejos, mesitas de juego y cuanto de notable encierran aquellos salones. Véanse.

ESTEPA ALANTE!—Van los campesinos rusos agobiados por la estepa con las piernas flojantes y el cuerpo inclinado á tierra, la cabeza dada á pájaros, sin ánimos y sin fuerzas; sin nadie que los acorra sin nadie que los atienda...

Y es tanto el amor de patria, que al morir por la estepa gritan: ¡Que vivan los rusos... (cigarrillos de La Eminencia!)

RETRATA.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda de Artillería en la retreta de esta noche, de ocho á diez, en la Plaza de Armas.

Marcha militar Capitán Aultman, J. M. Varona. Obertura Poeta y Adivano, Suppé. Vals Enchanté, Michel. Fantasia de la ópera Roberto el diablo, Meyerbeer.

Les Sansonnets, polca para dos cornetas, L. Laborde. Paraphrases, melodía en fa, Rubinstein. Danzón Lucumi, C. Puig. Two Step Tammany, Edverds.

El Director Jefe de la Banda J. Marín Varona.

LA NOTA FINAL.—Gedeón entra en una casa de cambio y entrega un centén. —¡Esta moneda es falsa!—le dice el cambiista. —Pues precisamente por eso vengo á cambiársela.

La cerveza negra LA TROPICAL es como el diamante negro; la clase extra de esa bebida.

Como adquirió su grandeza LA ZARZUELA DANDO

Cinta Liberty 4 y 6 dedos á 20 centavos. Vela religiosa, doble ancho á 50 centavos. Tafa (12 de 12) á 80 centavos vara. Nadie omite creas, Warandoles y Madapolanes sin antes ver los de esta casa.

Neptuno y Campanario. Aceptamos encargos por correo.

ANUNCIOS

CAFE Y RESTAURANT El Casino OBISPO Y MONSERRATE.

Almuerzos comidas y cenas á la carta. Gran servicio para banquetes. ENGLISH SPOKEN.

Centro Español de la Habana Sección de Recreo y Adorno SECRETARIA

Esta Sección, autorizada por la Junta Directiva, ha acordado celebrar dos bailes para sus asociados en las noches del 17 y 31 del corriente mes, siendo requisitos indispensables los siguientes:

1-La presentación del recibo del mes en curso. 2-Los asociados podrán traer única y exclusivamente á sus socios de esta Sección, pues de lo contrario serán éstos rechazados.

3-Toda persona que trate de entrar en los salones presentando un recibo que no sea suyo será rechazado, incumpliendo la Comisión de pueria del recibo para proceder conforme á los Estatutos reglamentarios.

4-Todo socio transeunte será admitido, previa la garantía de dos asociados, y el abono inmediato de tres mensualidades consecutivas y además DOS pesos por concepto de cuota de entrada.

5-Los señores que deseen inscribirse como socios el mismo día de la fiesta, podrán hacerlo en la Secretaría General de este Centro hasta las cinco de la tarde, abonando tan solo las tres mensualidades consecutivas.

6-Los socios de esta Sección, conforme á lo dispuesto en el inciso 7.º del artículo 7.º del Reglamento General, procederán en sus decisiones sin dar explicación alguna.

Lo que de orden del Sr. Presidente se publica para su cumplimiento y general conocimiento, en la Habana á 12 de Diciembre de 1905.

El Secretario, E. Machado. c 2333 31-15 1m-15

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo ABOGADOS

OBRAPIA N.º 363, ESQUINA á AGUIAR Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE NATURALES DE CATALUÑA.

La Directiva de esta Sociedad, ha acordado celebrar junta general extraordinaria el próximo viernes día 15 del presente mes, á las diez y media de la noche en los salones del Centro Español de la Habana, Calzada del Monte n.º 5, en la que se tratará exclusivamente de la reforma de la Loma de Monserrate; lo que se pone por este medio en conocimiento de los Sras. asociadas, á quienes de orden del Sr. Director, se les recomienda la puntual asistencia al acto.

Habana 11 de Diciembre de 1905.—El Secretario, E. Dardot. c 2320 15-11 1m-12

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA

Habiéndose suspendido el domingo próximo pasado la Junta General Preparatoria de Elecciones; por acuerdo de la Directiva y de orden del Sr. Presidente, se convoca á los señores Asociados para su continuación, que consistirá en la elección de los 40 señores Asociados que en las Elecciones han de ocupar los cargos de Secretarios y Suplentes de Mesa y de Escrutinio.

Este acto tendrá lugar en los salones del Centro de esta Asociación el próximo domingo día 17 del mes en curso, en la forma siguiente: Constituida la Junta Directiva en Junta, se abrirán las puertas del Centro, por la calle de Zulueta á las 7 1/2 de la noche en punto, y los señores Socios se acercarán á la Mesa con el recibo de la cuota social del mes de Diciembre precisamente, y entregarán la papeleta con el nombre del señor Asociado que hayan elegido como candidato, y depositado su voto, se retirarán por la puerta de la calle de San Rafael.

Este acto se realizará uno á uno y estará abierta la votación hasta las 10 en punto de la noche en caso necesario, hora en que se cerrarán las puertas del Centro hasta tanto que los señores Socios que se hallen dentro del local depositado su voto; lo que hecho por todos los que se encuentren en este caso, se dará por terminada la votación y se procederá ante las comisiones de Asociados que representen las candidaturas para las elecciones, á extraer de la urna las 40 papeletas con los nombres de los Socios que han de ocupar los cargos, objeto de esta convocatoria, en las próximas elecciones ordinarias que habrán de tener lugar el domingo día 31 del mes actual.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Asociados.

Habana 12 de Diciembre de 1905. El Secretario, M. PANIAGUA.

NOTA.—El Sr. Presidente p. s. r. de acuerdo con la Autoridad Municipal, tomará todas aquellas medidas que juzgue necesarias para la conservación del orden dentro de los salones.

Se vende un potrillo muy bonito con caminador de más de 71 de alzada, color dorado obscuro y una mancha en la nueva que sólo se ha usado tres veces. En Línea 19, Vedado, puede verse á todas horas.

Clinica de curación científica DEL Doctor REDONDO.

Buenos Aires n.º 1. Habana. Horas de consulta de sol á sol, y desde 10 de Diciembre de 95, son gratis. c 2246 31-12 26-8 D

Dr. Palacio Cirujano en general.—Vias urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2. Sra. Lázaro 246. Teléfono 1342. c 2178 26-8 D

A LOS PELOTAROS. Restaurant de "Las Palmas del Malecón" de Alvarez y Rodriguez, Monserrate 33 y 31. Cenas todas las noches.—Arroz con pollo y ropas vieja con espárragos glorieta.—Cuartos reservados para familias, frescos y cómodos, que dign al punto. c 2174 12-1 D

Dr. Benito Vieta y Moró Cirujano Dentista.—Teléfono 6975.—Principales Alfonso n.º 384, entre San Joaquín é Infanta.—Gabinete montado á la altura de los primeros elpumpo. Completa garantía y perfección. 15421 461-1 D

Doctor J. A. Trémols Médico de Tuberculosos y de Enfermos del Pecho.—Consultado num. 128, entre Virtudes y Animas.—Consultas de 12 á 3. c 26-26 D

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

Gran Academia Comercial.

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/4 de la noche. 17414 267 D

Peletería de Moda Le Palais Royal Obispo y Villegas.

Esta popular casa ofrece un gran surtido de calzado especial para caballeros.

El calzado especial de LE PALAIS ROYAL que acaba de poner á la venta, es de la mejor clase conocida.

Le Palais Royal ofrece la última palabra en calzado de niños y señoras. Obispo y Villegas. Teléfono 174. c 2229 01-6

DR. GALVEZ GUILLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 a. y de 3 a. s. m. 49 HABANA 49 c 2275 1d